

# “一师一生一教室”，不忍说再见

潮新闻记者 施雄风

1月1日，陈孝林的心情有点复杂。傍晚6点，他铺开一张白纸，提笔写了一封邀请书：“6年又2个月的送教上门即将结束，真诚邀请曾关心过我和小宇凡的爱心人士于1月6日来到茜墩村的‘一师一生一教室’，为我们画上一个圆满的句号。”署名是“忘年交师生陈孝林、陈宇凡”。

陈孝林是嘉善县西塘镇大舜小学的一名退休语文教师，今年79岁。因为动迁，他即将离开居住几十年的茜墩村，搬到西塘镇上。镇上的生活更为便利，但茜墩村里却有着一个陈孝林放不下的心结，那就是他的学生，刚满19岁的宇凡。

陈孝林和陈宇凡的缘分已经持续了6年多。随着这份邀请书，这一段“一师一生一教室”的故事被更多人知晓。

## “偶尔探望”成了“常常相见”

早些年，宇凡曾上过几年学，但患有先天性脑瘫的他行动不便，时刻需要家人的陪护。慢慢的，自知力不从心的宇凡离开了校园，转为在家中自习。

2017年秋天，已经退休的陈孝林接到了大舜小学副校长李冰玉打来的电话。李冰玉在电话那头试探性地说，你们村里有个特殊的小朋友，能不能麻烦你方便的时候去探望一下？教了一辈子书的陈孝林有着一种强烈的使命感，当天晚上，他就来到宇凡家。

宇凡家中的陈设很简单，不大的厅堂里摆着一桌四椅，掀开西边的门帘就是厨

房，常在里边忙活的奶奶是宇凡最亲近的人。爷孙二人在门口养了几只鹅，种了一棵柿子树。

陈孝林发现，宇凡虽说是在自习，但效率极低，学习方向也不太对。当时他问了宇凡一句话，“你想不想读书？”宇凡的回答很肯定：“很想，非常想。”

就是这一面，李冰玉口中的“偶尔探望”变成了陈孝林的“常常相见”。自那以后，陈宇凡家中小小的厅堂里多了一块黑板和一位老师。

## 偶尔生病也会打“假条”

2021年10月，记者曾去茜墩村，和宇凡一起上了陈孝林的一堂语文课。那会儿正是柿子成熟的季节，陈孝林指着屋外的柿子树，要求宇凡写一首应景的小诗。

那时的宇凡已经在陈孝林这里开了4年的“小灶”，识得常用字3000余个，能写简单的作文。

“院中柿树绿叶翠，果子叶中挂下来”，宇凡笔下这首简单小诗的背后，是这间“一师一生一教室”的一千多个日日夜夜。

那4年间，除去节假日，陈孝林每天到宇凡家中上课，风雨无阻。偶尔生病，陈孝林还会向宇凡的奶奶打“假条”。“我家到宇凡家步行10分钟，骑电瓶车的话五六分钟。”短短七八百米的乡间小道，成了陈孝林退休后走过最多的路。

多年的教书经验让陈孝林意识到，宇凡的智力没有什么大问题，甚至记忆力还特别好，只是理解能力还有待提升。

茜墩村水道密布，青山如黛，陈孝林想

到了一个法子。他开始鼓励宇凡走出家门，去感受自然、感受生活的环境，将所见所感写下来，成为自己的东西。

但给一名脑瘫少年当“私教”，从来不是一件易事。宇凡用左手写字，手抖又经常把纸张戳破，情绪不稳定时会哭闹。对这个特殊的学生，陈孝林必须付出更多的耐心。他给宇凡量身定制了学习方法：上课之前先考试，当天默写要全对。

2021年的陈妙林给自己定了一个“小目标”：再用3年，教会宇凡《新华字典》里的常用字，学会100首古诗，学写60篇作文，创作60首小诗。

## 超额完成“小目标”

如今三年未到，这个约定面临着提前结束。

“我觉得宇凡已经可以独立应付生活中的许多事情了。”1月2日，陈孝林给记者发来了宇凡这6年多以来的学习成果：习得汉字5000个，学会古诗200首，学会作文100多篇及小诗70首，学会成语3000个，学写日记2年共700多则。这对师生超额完成当年定下的“小目标”。

结果是圆满的，但如今马上就要上最后一课了，陈孝林心中有诸多不舍，还在搬家的他还是会经常回茜墩村看看。宇凡爱吃煎包、煎饺，西塘镇上刚好有几家出名的小店，陈孝林就买了带给宇凡吃。陈孝林说，他和宇凡之间的路变得越来越长了，现在有大约30公里，骑电瓶车要1个多小时。

“来而不往非礼也”，有一次送煎包，宇

凡对陈孝林忽然说了这么一句话，还送了点他自己爱吃的巧克力给老师。“我也不知道他是从哪里学来的这句话，他的能力确实越来越强了。”陈孝林说。

在陈孝林看来，19岁的宇凡对外面的世界产生了更多的兴趣，最近也接触了平板电脑，会在上面敲敲打打，“以他现在的水平来讲，今后在网上开家小店不成问题”。

1月2日傍晚4点半，正是宇凡一家要开饭的时间，记者通过宇凡奶奶的电话联系上了他。“我很感谢陈老师，我不舍得他走。”宇凡说话还是比较困难，断断续续拼凑出来的句子里是对陈老师满满的感情。

至于为什么要在1月6日安排一场“道别会”，陈孝林说79岁的年纪已经不足以支撑他每天来回赶60多公里路上课了。另外，这些年，他和宇凡的故事被媒体报道后，有太多太多的好心人给了他们帮助，“一定要好好谢谢他们，也让他们看看我和宇凡合作出来的成果，我们不仅是师生，更是一对忘年交。”

宇凡给陈老师准备了一面锦旗。锦旗上写了什么？宇凡说，这是秘密，要到那天才能揭晓。宇凡说他从陈老师身上学来的本事已经够他在日常生活中使用了，“以前看漫画书，字看不懂，只能看看图，现在都能看懂了”。以后有什么不懂的，他会用奶奶的手机打给陈老师，向他请教。除了继续学习，宇凡还有一个愿望，想找一份工作赚点钱，“能用上陈老师教我的知识”。

陈孝林说，接下来宇凡有任何问题，也都可以通过家人的手机和他联系，“我会尽我所能回答他”。

也许这场离别，未必就是结束。

## 浙江将实习生等纳入工伤保险统筹保障

新华社 岳德亮 唐弢

自2024年1月1日起，浙江省工伤保险实行省级统筹，全省统一参保范围和对象，统一政策标准，增强基金持续保障能力和抗风险能力。

浙江省政府办公厅近日公布的关于工伤保险省级统筹的实施意见指出，各类用人单位应当依法参加工伤保险，为本单位全部职工缴纳工伤保险费。除法定参保对象外，将不符合确立劳动关系情形的大龄劳动者、实习生等特定人员纳入制度保障。

同时，浙江省统一费率政策和缴费标准，统一工伤认定和劳动能力鉴定标准，建立疑难案例会商机制，鼓励引入第三方协助开展工伤认定调查、经办服务等辅助性工作；统一工伤保险待遇支付标准。

浙江省政府办公厅指出，意见适用于本省行政区域内的国家机关、企业、事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所、平台企业、村（社区）组织等和有雇工的个体工商户，各类工程建设项目，及其招用的职工和纳入工伤保险制度覆盖范围的特定人员。

## “警察蓝”集体婚礼



元旦佳节，新昌县公安局隆重举行民警集体婚礼，10对新人喜结连理、缘定今生，上演了一场“警察蓝”与“中国红”的“硬核”浪漫。

通讯员 石嘉浩 周赛儿 摄

## 离婚9年没来看过孩子，一来就要分拆迁款

法官坚持“为了孩子”，如今结局“如其所愿”

（上接1版）

## 法庭上剑拔弩张 双方都不肯和解

按照当时签订的拆迁补偿协议，从法律上来说，林某是有权拿到60平方米拆迁补偿的。官司打下去，结果可以预见，但杨家人不能接受。他们表示，还要以孩子的名义起诉林某，要求她支付相应的抚养费。

“开庭前我们就组织过几次调解，但双方见面就吵，坚决不肯和解。”承办法官沙鋆回忆，后来正式开庭，杨某强依然控制不住情绪大骂林某。所有的指责都表达着一个意思：这么多年林某对不起孩子，不可能分拆迁款给她。

原来，林某的儿子小晖患有先天性糖尿病，日常照料要特别精细，不论是金钱还是精力，杨家都为此付出了很多。多年养娃的不易，如今也转变成了杨家对林某的怨恨。

可林某对此有不一样的说法。“抚养

费我确实没出过，当时说好孩子归他们

抚养。但是，我并不是不想来看孩子，是他们不让我看。”林某解释道，她回去老家后，曾多次想过来南浔看望儿子。但每次她事先联系杨某，对方都是持抗拒的态度。“在不确定能不能见到孩子的情况下，我就没再来过南浔。”林某说，“这次，我也想借这个机会见见孩子。”

## 一揽子解决纠纷 都是为了孩子好

开庭那天，小晖没有来，但杨某的现任妻子赵某来了。相比其他人，赵某表现得更为理性。法庭上，由于杨某强大喊大叫，法官只好宣布暂时休庭，一边对杨某强进行批评教育，一边从赵某入手再次组织双方调解。

“该分给她的我没意见，但她也应该履行自己的义务。”同为母亲，赵某表示，小晖更需要亲生母亲的关爱，“不管怎么样，林某都不应该这么久不关心孩子。”

其实，不论是林某和杨家人，都很爱小晖，却在彼此的纷争中忘了怎样才是真的对孩子好。赵某一番清醒发言，让

双方都冷静了下来。林某承认自己对不起孩子，也当即表态只要杨家不阻挠，以后肯定会常来看望孩子，今后的抚养费她也愿意支付。

为此，法官现场给双方出了一个调解方案：林某的60平方米安置房面积折算成15万元，扣除此前未支付的抚养费后，由杨家一次性支付给林某。最终，为了孩子，双方都表示愿意各退一步，签下了调解协议。

事后，法官向杨某和林某发出了家庭教育指导令，要求林某定期探视未成年子女、杨某对于探视应当予以配合，并要求双方自觉学习家庭教育知识，为未成年子女营造良好的家庭教育氛围。

“这一年多来，远在省外的林某时常会给小晖寄来衣服、学习用品，还隔三差五打电话、视频，关心着小晖的学习生活。杨家人对林某的态度也缓和了许多。”法官说道。

（文中当事人均为化姓、化名）

本报职业道德监督电话：

0571-85310013